

新征程上继续大力弘扬中华体育精神

光明日报 2023-07-28

作者：吴国斌 杜松石

2023年6月18日是习近平总书记给北京体育大学2016级研究生冠军班全体学生回信四周年，“使命在肩、奋斗有我”的谆谆嘱托言犹在耳。近代以来，在迈向体育大国、体育强国的征途中，一代代中国体育人顽强拼搏，推动我国体育事业取得了长足发展。

习近平总书记强调，广大体育工作者在长期实践中总结出的以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神来之不易，弥足珍贵，要继承创新、发扬光大。新时代新征程上，我们要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，继续大力弘扬中华体育精神，为中华民族伟大复兴汇聚磅礴的精神力量。

中华体育精神是中华优秀传统文化的传承发展。中华体育精神是中华民族继承优秀传统文化，在体育事业的时代发展中形成的。立足中华优秀传统文化理解和弘扬中华体育精神，为推进中华民族现代文明建设贡献体育力量，是中国体育人的光荣使命。

“为国争光、无私奉献”是中华体育精神的本质要求。中华民族在五千多年的历史发展中形成了以爱国主义为核心的民族精神，为国奉献、矢志报国成为每个中华儿女义不容辞的道德责任，全社会有着“国是最大家，家是最小国”的价值共识。这一传统在体育领域突出表现为争创佳绩、敬业奉献，为国家荣誉而奋勇拼搏。“科学求实、遵纪守法”是中华体育精神的基本原则。东汉班固在《汉书》中提出“实事求是”的主张，明清史学更强调经世致用、富国强兵。《礼记》曰“德成而上，艺成而下”，强调以德统技，忌讳以武犯禁。这些传统都促使中华体育在训练和竞赛中形成务实精神和礼法规范，发展为科学求实、遵纪守法的现代体育精神。“团结协作、顽强拼搏”是中华体育精神的鲜明特征。《易传》有言：“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。”中华民族主张发愤图强、迎难而上，也主张和实生物、和谐共生。成长的力量源于自身的努力拼搏，事业的成功源于各方的协调配合。正是这种奋斗精神和团结力量使中国体育事业蓬勃发展。

中华体育精神是中国精神的重要组成部分。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂。中华体育精神蕴含着坚定自信、奋力拼搏的态度，为社会发展提供强大的正能量，为社会主义现代化事业提供源源不断的精神动力。

作为中国精神的重要内容，中华体育精神蕴含着以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系的亮丽元素。“为国争光、无私奉献”彰显了体育人坚定的理想信念、真挚的家国情怀、强烈的使命担当、质朴的忠诚品格；“科学求实、遵纪守法”凸显了体育人对真理规律的尊重，对法律、纪律和规则的敬畏；“团结协作、顽强拼搏”书写了体育人在困难和挑战面前矢志奋斗，舍“小我”铸“大我”，用个人“舍得”换人民“获得”的鲜明特质。中国体育人的出色表现，向世界展示着新时代的中国力量、中国风采、中国气象。

中华体育精神是推进中国式现代化的精神力量。现代化是近代以来世界历史发展的潮流，实现现代化是世界各国发展普遍面临的历史任务。党领导人民筚路蓝缕、不懈奋斗的历史，也是一部探索、推进和拓展中国式现代化的历史。

从站起来、富起来到强起来的历史进程中，中华体育精神一直发挥着重要的引领作用，为中国式现代化道路提供了强大的精神支撑：在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘之时，“锻炼体魄、好打日本”激励中国军民战胜强大敌人；中华人民共和国成立后，党带领亿万群众以“人生能有几回搏”的豪情壮志改天换地；改革开放以来，“团结起来、振兴中华”成为时代青年的强烈心声，“冲出亚洲、走向世界”宣示着中华儿女的奋斗意志；进入新时代，北京冬奥会创造了精彩、非凡、卓越的奥林匹克新篇章，留下了以“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”为内涵的宝贵精神遗产，为实现体育强国梦、推进中国式现代化提供了价值引领和精神导航。

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在开展，我们要以主题教育为契机，深入学习习近平总书记关于建设体育强国的重要论述，继续大力弘扬中华体育精神，发扬良好作风，顽强拼搏、不懈奋斗，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴贡献体育力量。

(作者均系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、北京体育大学马克思主义学院副教授)

责任编辑：赵晨光